

仿效特朗普高喊「法國優先」

勒龐脫歐論被斥賣國

【香港商報訊】法國將於4月23日舉行總統大選首輪投票，獨立候選人、前經濟部長馬克龍及極右國民陣線領袖勒龐，當地時間4日在里昂分別舉行造勢大會，拉攏選民支持。受特朗普當選與英國脫歐影響，勒龐大打民族主義牌，提出「法國製造」及「法國人優先」，要控制移民入境，並揚言脫離歐盟及歐元區。馬克龍則指勒龐揚言脫歐是賣國，又向不滿特朗普的科學家、學者及企業家喊話，歡迎他們移居法國。



極右國民陣線領袖勒龐誓言一旦當選執政後，會很快舉行公投，以決定法國是否應繼續留在歐盟。路透社



前經濟部長馬克龍指勒龐脫歐論賣國，又向不滿特朗普的精英喊話，歡迎他們移居法國。路透社

加入革新的國家，也就是他期許的法國將來。他又暗諷特朗普築牆論說：「我不想築牆，我可以向你們保證，我的政綱中沒有築牆計劃。」馬克龍又表示，他會團結國家，增加國防開支，加強與德國的關係。

奧朗德指跟特朗普走沒將來

近日公布的民調顯示，馬克龍已取代受到「妻兒白支薪酬」醜聞困擾的前總理菲永，成為總統大熱門選，民調顯示他的支持率反先菲永，可以進入第二輪投票，與勒龐一決高下，並可輕易擊倒她。路透社近日有報道指出，已經有多位美國科學界人士指出新政府的多個部門無視他們的聲音，並指特朗普正嘗試讓氣候變化研究以及其他環保領域的人士保持沉默。所以馬克龍上述的邀請非常及時。據悉，馬克龍已獲得法國總統奧朗德身邊多名政要的暗中支持，其中包括法國生態環保部長羅亞爾夫人。

而奧朗德較早前在馬耳他的歐盟非正式峰會期間表

示，歐盟成員國領導人應該避免外部干擾，頂住美國壓力，在國防、貿易和對俄關係等問題上團結一致且完全獨立地思考歐盟未來。他更警告，「歐盟必須立場一致，跟特朗普走不會有未來」。「當某個國家試圖改變現狀且採取單邊保護主義措施，歐盟必須捍衛自身利益」。

法《解放報》：菲永必須退選

此外，4日出版的法國《解放報》發表了「菲永必須走人」的社論。該文章認為，因為菲永所犯下的錯誤和其涉嫌在接受法國電視2台採訪時，為妻子辯護當眾撒謊不認錯的態度，都使得菲永已經失去代表法國右派理念，以及代表法國最高權力出任總統的合法性。文章最後則呼籲法國大選將至，但媒體焦點主要關注於菲永的醜聞，而不是各位候選人能為法國真正帶來什麼。因此為了重回大選本身和其代表的法國人民的至高利益，菲永必須走人。

馬克龍邀「反特」精英到法

雖然法國這次大選很長一段時間被視為是勒龐與菲永間的二人競賽，但在菲永爆出醜聞後，39歲的馬克龍勝算已大大提高。據法新社報道，現年48歲的勒龐當天公布了一份144項承諾的清單，主題圍繞在法國優先、要求從歐盟手中收回主權，並要打壓移民。她更誓言一旦當選執政後，會很快舉行公投，以決定法國是否應繼續留在歐盟。她還威脅要對僱用外國移民的企業徵收懲罰性稅收。勒龐深信特朗普的當選與英國脫歐，顯示民族主義已捲土重來，而近期法國遇到的一連串恐襲事件，更是在這場空前激烈的選戰中幫了她一把。

曾是投資銀行家的馬克龍的造勢大會，約有8000名支持者出席，馬克龍在演說中並未提及特朗普的名字，只說「鄭重號召」所有「在美國與反啟蒙主義抗爭，如今感到憂懼的研究人員、學者及公司商號」，

特朗普恢復移民禁令上訴遭駁回



【香港商報訊】據BBC報道，美國司法部4日就西雅圖法官裁決特朗普移民禁令需暫緩執行提出上訴，但昨日已遭美國上訴法院駁回。

美國司法部4日發表聲明說，將就3日一名聯邦法官判決暫停美國總統特朗普頒布的入境限制令判決提出上訴。聲明說，司法部律師本內特將會向美國聯邦第九巡迴上訴法院提出上訴。但在5日，上訴法院拒絕了這一上訴請求。

國際航班「恢復正常運作」

特朗普4日在推特上發表多個貼文，包括批評「所謂法官」取走了國家的執法能力，認為行為「十分荒謬」。他亦認為法官的決定使國家的大門開放給潛在恐怖分子及不以他們利益為主的人，壞人對此會感到十分開心。特朗普又認為，如果一個國家沒有權決定誰可以出入境，特別是關係到國家安全的情況，將會是一個大問題。

「反特」訴訟與示威不斷

美媒報道稱，法官羅巴特作出裁決後，美國海關和邊境保護局3日晚即通過電話會議通知美國主要航空公司「恢復正常運作」。4日，飛往美國的國際航班紛紛允許受特朗普行政令所限制的旅客登機。而美國國務院已表示撤回此前根據特朗普行政令撤銷相關國家人員簽證的決定。美國國土安全部4日發布聲明，全面暫停實施特朗普的行政令。國土安全部代理新聞發言人說，根據聯邦法官裁決，立即暫停「任何及所有」執行這一總統行政令的行動。國土安全部將恢復此前對待入境旅客的檢查方式。

挪威前首相入境美國受阻

另據法新社報道，特朗普針對多個中東國家的入境限制令讓挪威前首相龐德維克也「躺槍」。因為他曾經訪問過被列入這份「黑名單」的伊朗，他在上月31日於華盛頓某機場被扣留了一個小時。龐德維克稱，白宮沒有理由為一名前外國領導人多次正式訪問過伊朗感到擔心。

羅馬尼亞總理宣布撤回放生貪官法令

【香港商報訊】羅馬尼亞總理格林代亞努當地時間4日宣布，政府決定撤回被指放生貪污濫權官員的貪污非刑事化緊急法令，以平息持續數日的示威抗議活動，同時避免民眾的大分裂。不過有示威者仍不賣帳，堅持繼續示威，誓要現政府下台，指當局仍然信不過。

首都布加勒斯特4日連續第5晚有民眾舉行反政府示威，人數多達17萬人。總理格林代亞努當晚發表聲明，宣布會在星期日的內閣特別會議撤回這項爭議性法令，希望可以化解連日示威引發的危機。格林代亞努表示，不希望國家分裂。

涉款不足37.2萬僅需賠償

據報道，有關法令於上周二通過，原定本月10日起生效，規定濫用職權造成不足20萬列伊（約37.2萬港元）經濟損失者，僅需賠償，而不會被追究刑事責任。這項法令將放生多達數百名貪官，令他們逃過法律制裁。批評人士認為，這項法令的真正意圖是要釋放數千名官員和政治人物，他們於近幾年的大規模肅貪行動中鎔鑄入獄，當中許多人是來自格林代亞努所屬的執政社會民主黨。

事實上，上台才一個月的格林代亞努政府也希望藉由另一命命，釋放入獄5年以下徒刑的大約2500人。這項法令引發連續5天大規模示威，當中包括上週三估計約30萬人的全國大示威，相信是1989年西斯科古領導的共產政權垮台以來的最大規模示威浪潮。社會民主黨立場一直強硬，格林代亞努曾表明不會撤回法令，強調這些措施目的在於使刑法符合憲法，並減少監獄過度擁擠。

有示威者堅持要政府下台

不過，執政黨在4日態度一百八十度軟化，社會民主黨主席德拉格內亞首先表示，會與執政聯盟其他政黨商討解決危機的方法，為撤回法令鋪路。德拉格內亞去年選舉舞弊罪成，不能擔任總理，但一直被視作新政府真正決策者，頒布緊急法令有傳亦是他的構思。德拉格內亞涉嫌於早年騙取2萬多歐元公帑，正在受審。新例有望令他免被檢控，被形容為最大得益者之一。

不過，示威者仍然不滿，直指新政府信不過，堅持要政府下台。一名示威者說：「他們必須下台，這是一個無能政府。我們不會放棄。」另一名女示威者表示，雖然對於政府撤回法令感到高興，但這個政府已失去人民信任。



羅馬尼亞首都布加勒斯特連續有民眾舉行反政府示威，抗議放生貪官惡法。路透社



羅馬尼亞總理格林代亞努宣布會在周日的內閣特別會議上撤回相關法令。路透社

特檢組最快周三訊問朴槿惠

【香港商報訊】據韓聯社昨日援引韓國司法界消息，韓國負責親信干政事件調查的特別檢察組正與總統府協調調查日程，爭取在本月8日至10日的某一天當面訊問朴槿惠。特檢組人員稱，將很快確定具體時間，訊問總統的機會只有一次，將會做好萬全準備。

報道稱，雖然特檢組3日試圖搜查總統府吃了閉門羹，但因朴槿惠已表態同意受訊，接受當面訊問的可能性很高。然而，雙方對調查地點的意見分歧仍較大。特檢組基本同意「上門調查」，但希望到第三方場所以閉門訊問的形式進行調查。而朴槿惠方面則以警衛工作為由更希望在青瓦台受訊。

刑不上總統也要查

韓國現任總統以犯罪嫌疑人身份接受司法調查尚屬首次。報道稱，特檢組將當面調查總統府親信干政門調查最核心的部分，並將盤問一切涉案疑點。朴槿惠涉嫌與已被逮捕起訴的崔順實共謀促成三星物產合併第一毛織，並收受巨額賄賂。朴槿惠還涉嫌介入文藝界黑名單的制訂與執行過程，濫用職權無端貶黜文體部多名高官。2014年4月16日「世越」號沉沒當天7個小時的行蹤也在調查之列。

特檢組發言人李圭哲昨日強調，特檢組搜查總統府是出於取證需要，並非作秀。檢方特別調查本部已將總統明文列為犯罪嫌疑人，並予以公訴，「刑不上現總統」的憲法安排並不意味着不能調查總統。

德媒封面刊特朗普斬首自由女神



《明鏡》周刊的封面上，特朗普一手拿着沾染鮮血的長刀，另一手握着自由女神像的頭顱，頭顱還淌着鮮血。

【香港商報訊】2月3日出版的德國《明鏡》周刊封面印有美國總統特朗普「斬首」自由女神，這在德國內外引起熱議。

《明鏡》周刊的封面上，特朗普的面部只有嘴，沒有鼻子和眼睛，身穿黑色西服、白襯衫，打着鮮紅色領帶，一手拿着沾染鮮血的長刀，另一手握着美國紐約自由女神像的頭顱，頭顱流淌着鮮血。圖片所配文字為：美國第一。

德政客抨沒品位 網民勁點讚

這幅圖片的作者是插圖畫家羅德里格斯。他生於古巴，1980年以難民身份進入美國。羅德里格斯告訴美國《華盛頓郵報》記者，這幅圖片是對特朗普禁止西亞北非7國公民入境美國的回應。羅德里格斯說：「圖片描畫的是『民主』被斬首，神聖標誌（自由女神像）被斬首。」

德國《圖片報》網站發表文章質疑，是否應該允許這幅圖片「將特朗普比作極端組織IS的劊子手『聖戰者約翰』？」歐洲議會副議長、德國自由民主黨成員

蘭布斯多夫說，這幅圖片「沒品位」。不過有很多網友在社交媒體上為這幅圖片點讚，評論包括「這就是全世界怎樣看待美國新總統的」，「如果美國想知道全球如何看待美國最近的舉動，可以從《明鏡》周刊開始了解」。

美媒將刊女神火炬熄滅封面

這是《明鏡》周刊第二次在封面刊登嘲諷特朗普的圖片。去年11月，這家老牌雜誌在特朗普當選後出版的首期上，就把特朗普畫成一顆流星，正撞向地球，還配以文字「世界末日」。

自由女神一直是美國民主和自由的象徵，在特朗普出位政策的背景下，各大媒體常用自由女神來寓意自由理想的破滅。美國《紐約客》也將在2月13日和20日出版的雜誌封面展示了自由女神手中火炬熄滅的樣子。圖片作者托馬茨在評價特朗普「移民禁令」時說：「以前自由女神和她手中的火炬，是歡迎新移民的象徵，也是美國價值觀的標誌，但現在我們熄滅了火炬。」

伊萬卡係美史上最強勢第一女兒

【香港商報訊】特朗普已表示會盡可能多與妻子梅拉妮妮留在紐約的家中，猜猜這個第一家族誰將常駐華盛頓？特朗普的大女兒伊萬卡及其丈夫庫什納。特朗普還未正式宣誓就任總統時，伊萬卡已經透露將舉家從紐約搬遷至華盛頓。

在第一夫人竭力從媒體聚光燈下消失之際，伊萬卡的存在格外顯眼，包括《紐約時報》在內的部分美國主流媒體已經預言她將成為美國總統史上最具權勢的第一女兒，而她和庫什納組成了華盛頓事實上的「第一夫婦」。

春節訪中國使館

35歲的伊萬卡，同時也是三個孩子的母親，也辭掉

了在特朗普集團的職務，並退出了以自己命名的珠寶首飾等業務。此舉一方面是為了平息與其父親及丈夫有關的潛在利益衝突疑慮，同時也為她在白宮擔任正式職位鋪平了道路。儘管尚未獲得正式任命，伊萬卡早已悄悄開展了她的政治活動，包括與國會議員建立聯繫、召集多家大型企業負責人，就她感興趣的女性議題尋求建議和支持。

的確，伊萬卡對外展示出的優雅、冷靜的形象極大幫助緩和了外界對特朗普的負面印象。在特朗普上任後發誓要對中國強硬之後，她於農曆正月初五走進中國駐美大使館參加新年慶祝活動，還在推特上發了一段她女兒用中文唱歌祝賀新年的視頻。除了擔任特朗普的顧問、緩衝器，伊萬卡還發揮着嫻熟的社交技

巧，充當了特朗普與其他重要人士乃至民主黨人的牽線人。

取代後母第一夫人角色可期

《今日美國》指出，美國史上由第一女兒擔綱第一夫人角色的並非沒有先例，但那都是在19世紀，而且是在總統喪偶等意外情況下，而伊萬卡可能會成為美國150年來首位代理第一夫人。CNN評論稱，伊萬卡和庫什納夫婦在華盛頓發揮的影響力，比歷史上所有第一女兒夫婦加起來還要多。

特朗普家族的一位朋友曾作出這樣評論：「特朗普為其兒女作出了最好的安排。兒子們得到了他的商業帝國，伊萬卡則拿到了華盛頓。」